

合肥一中名师传授高考文综复习技巧 复习别指望“猜题押宝”

自本报4月24日成功举办“2011年高考名师辅导报告会”以来,不少考生和家长纷纷打电话称报告会名师对各科如何复习等细节讲述得非常详细,希望把文综、理综的知识点也进行一个系统梳理,本报从今日起邀请合肥一中等校名师对各科知识点进行梳理,并对后期高考冲刺阶段复习提出建议。 记者 桑红青



资料图片

政治: 后期复习千万别指望“猜题押宝”

合肥一中 侯新旺

复习重点 再地毯式地把教材过一遍

一、重点突破,把握节奏。高考命题坚持以能力立意和素质立意,高考后期复习,必须“以本(教材)为本”,夯实学科基础,筑牢知识体系。冲刺阶段记忆教材首先应在一轮复习背书基础上,重点突破,扫除四本必修教材中依然存在的知识盲点,不留知识漏洞,反对自以为是的投机主义。

二、反对孤立地把握知识点。针对高考非选择题学科内综合的命题特点,复习某个知识点时,要寻找书本中的其他关联点以及其他必修教材的相关知识点,连成网,串成线。值得一提的是,书是要背的,背书内容要量化,要找准节奏感,最后一个月左右时间再地毯式地把教材过一遍。

三、规范训练,提升答题能力。背了书不一定考得好,知识转化为能力,必须要通过做题才能实现,题海战术要不得,但必要的做题不可或缺。首先,要精挑细选试题。其次,要褪去功利性,既要反对猜题押宝,更

要反对只做选择题,不做大题的陋习,主观性试题是考生的软肋,在高考中占56%的分数,分数提升空间更大。

再次,平时大题训练中要注意培养答题技巧:1、审题要精准,特别对一些新鲜的设问角度,比如,“运用物质观的知识,……”,“从唯物史观角度,……”,“运用国家建设的知识,……”等等,要精确找到教材中的对应点。发散性试题,思路要打开;演绎性试题,思维要有深度。2、答题要规范,材料分析题要求理论材料有机对接,并适时适当融进时政语言;语言表述要符合题目设问角度的需要;答案组织要做到术语化、段落化、序号化、条理性和逻辑性。3、文综答题时间分配要合理,要能在长期文综模拟考试中找到适合自己的三科答题顺序和最佳答题所用时间比例。还有,卷面整洁、字迹工整。到5月底6月初的时候,少做题多看题,尤其是多琢磨以往做错的选择題和失分率较高的主观题。

历史: 多关注安徽地方特色试题

合肥一中 张玉生

复习重点 “新情境”、“新材料”型试题多关注

第一,掌握答题技巧。对于选择题,高考对材料型试题比较偏爱,突出“新情境”“新材料”,对于基本知识和基本技能的考查要求较高,近两年安徽文综卷历史试题格外注重对历史事件时间的关注。对于选择题,要掌握答题技巧,把握试题中的关键词、关键词、关键句子,还要善于排除干扰的文字,一般采取排除法做历史选择题比较好。对于历史材料题,先要读懂材料,从材料中找感觉。其次,注意答题的有效性和准确性,文字简约。再次,答题要全面准确。

第二,关注“新情境”、“新材料”型试题。首先,要做到准确记忆重大史实、基本概念、历史阶段特征,理清线索,可以按照时间顺序也可以按照专题进行整理,历史主干知识越来越突出,历史脉络越来越清晰,自信心越来越足。其次,要重视基本技能的培养,通过专题训练,准确把握“新情境”、“新材料”型试题。再次,要关注情感态度和价值观。

第三,选修内容的复习。选修内容既不能放弃也不能关注过多,掌握复习的度确实很重要。选修1必须掌握改革的历史

背景、主要内容、历史影响,可以采取提纲式的复习。其次,要学会对有关知识进行分析,如商鞅变法成功的原因,俄国1861年改革的影响,戊戌变法失败的原因等。广大考生要注意对相关知识的升华。选修2的内容要重点复习,熟练掌握基本知识,注意中外历史知识的链接、比较,特别是有关民主政治和反专制的斗争。

第四,关注2010~2011年高考历史周年、次周年大事。关注热点,尤其是要关注历史周年大事,联系社会生活,提升历史感悟力。如今年是中国共产党成立90周年,辛亥革命爆发100周年等,对相关知识要重点复习,高考试题不回避热点问题。

第五,关注地方特色试题。安徽重大的历史问题如百家争鸣、程朱理学、明朝统治、徽商兴衰、京剧的形成与发展、黄梅戏、太平天国运动、洋务运动、甲午中日战争、台湾问题、新文化运动、中国共产党的成立、农村革命根据地的建立、抗日战争、解放战争、农村经济体制改革、中部崛起、长三角经济带与皖江经济带开发等。这些重大历史问题应放在历史大背景下进行复习,做到融会贯通。

迎考建议 倾听老师如何“授之以渔”

政治复习中几点需要注意的地方。其一,要相信老师,跟上老师的复习步调,不论是专题的解读,还是习题的处理,倾听老师如何“授之以渔”,少走弯路。其二,把握时政热点,关键在于理念的把握,而不在于死记硬背大量的热点材料。注意热点问题与教材的对接,开拓思路,百川归海,回归课本是最重要的。其三,要研究《考试说明》,不仅要明晰考点,更要

注意把握题型示例,从中摸索2011年高考命题的轨迹和方向,感受高考试题的风格。

自信与节奏弥足珍贵。“信心比黄金和货币还贵。”在最后的冲刺阶段,一定要相信自己,要有坚强的意志,坚持到底。少一些浮躁功利,多一些细水长流。文武之道,一张一弛。必须处理好学习与休息的关系,要注意用合理的方式排遣压力和焦虑。

小博士 必修教材的记忆方法

必修一,可按“社会再生产过程”、主体多元(国家、企业、个人)这两种方法把握教材内在联系。必修二,运用“主体多元化”的方法或根据“发展社会主义民主政治”这条主线,勾起整本教材的逻辑体

系。必修三,可采用问题式归纳法,如用“文化的社会作用”来驾驭第一课等。必修四,按“唯物论”、“认识论”、“辩证法”、“历史唯物主义”四个模块去把握,理清每个模块的关键词与核心观点。

迎考建议 复习时间要适当向文综倾斜

1.复习时间适当向文综倾斜,对照考试说明,全面复习,夯实基础,理清线索。2.适当做题,提高答题能力,磨合文

综答题时间。3.合理饮食,充分休息,保持旺盛斗志,提高复习效率,充满信心,相信自己。

中国力量、全球共赏——美的冰箱遍拿国内外大奖

据国家信息中心资源开发处《2010-2011年度中国冰洗行业白皮书》揭示,冰箱品牌竞争最明显的变化就是美的冰箱的提升,一步跃居行业第二名,引发冰箱整体品牌格局显著变化。这一年,美的拿遍国际国内各大奖项,以卓越的自主研发、A级品质、价值营销、智慧服务,成为中国力量的强势代表,成为真正的国家产业形象大使。

美的冰箱2010获奖举例,让我们管中窥豹:

5月13日,在2010年中国冰箱产业年会

暨新能效标识贴标启动仪式上,美的独揽2010年冰箱技术创新品牌、高端冰箱市场表现最佳品牌等共9项行业大奖,成为此次冰箱年会上的大满贯得主。

6月23日,美“2010中国冰箱行业发展高峰论坛”的冰箱因积极推动行业节能产品普及、高端产品升级和家电下乡方面的杰出表现,被同时授予2010年冰箱行业“低碳”贡献奖、国内高端市场先锋品牌和家电下乡畅销品牌三项大奖。

6月末,国家信息中心信息资源开发部

与国家电网网联合举办的2010年第二届中国冰箱行业发展高峰论坛上,美的冰箱荣获“低碳”贡献奖。

12月6日,人民网发布研究报告,美的先后荣获“2010年中国家电行业绿色标杆企业(冰洗类)”、“2010年中国家电行业绿色低碳品牌奖(冰洗类)”、“2010年中国家电行业最受欢迎冰箱品牌”,美的凡帝罗对开门冰箱获“2010年中国家电行业最具人气冰箱产品”、“2010年中国家电行业绿色低碳产品奖(冰洗类)”。

12月,互联网消费调研中心(ZDC)发布2010年中国冰箱市场研究年度报告,美的冰箱以105.08的成长指数成为2010年度成长最快的冰箱品牌。

12月,《2010年中国冰箱洗衣机行业发展白皮书》中,美的冰箱一举囊括中国家电行业最具人气冰箱产品、中国家电行业最受欢迎冰箱品牌、中国家电行业绿色低碳品牌等多项行业大奖。同月,美的凡帝罗冰箱荣获德国国家设计奖等。

迄今,美的冰箱已通过美国UL安全认证、欧洲节能之星认证、TUV质量认证等多项国际权威认证。 澎湃